

变性人、劳教者、在校大学生等今天起可登记结婚

2003年10月01日 09:14

标题 关键字
搜索

中新网10月1日电 据信息时报报道,新的《婚姻登记条例》将于今天开始实施,根据新的条例,办理结婚或离婚手续简化,当事人将不再需要出示介绍信和进行强制性婚检。已达适婚年龄的在校大学生、劳教人员也可持相关资料办理结婚手续。为了赶新条例的“头班车”,广州不少新人推迟了结婚日期,据广州市民政局初步统计,上周到各区民政部门的婚姻登记机关登记结婚的人数锐减,仅是往年同期的1/30。而为了迎接可能到来的婚姻登记高峰,广州市及各区级婚姻登记机关已做好充分应对准备,以保证该项工作正常进行。

记者目击

国庆前夕各婚姻登记处门庭冷落但咨询电话不断

节前登记人数

骤然降到低谷

昨日上午11时,在东山区婚姻登记处,记者没有见到一位前来登记的新人,只有两名工作人员正忙着将新《婚姻登记条例》的相关规定及办证指南悬挂上墙。婚姻登记处的刘小姐翻开登记本对记者说,从9月25日起,前来登记的新人每天只有二三对,最少的一天只有一对,与上个月相比,仅为二十分之一,更是往年同期的三十分之一;离婚人数也同样达到低谷,从以往的每月60对降到了10对左右,仅为六分之一。与之相反,咨询电话却让工作人员应接不暇,仅一个上午就要接上近30个电话,咨询内容多为国庆期间如何办理婚姻登记。据了解,我市其他各区也均出现了同类现象,特别是近一个星期,到各区婚姻登记处登记的人数已降到了少有的低谷。

应对举措

黄金周领结婚证要取号排队

国庆期间东山区每日数量不超过30个

国庆将迎来登记高峰

每日更新

- [变性人、劳教者、在校大学生等今天起可登记结婚](#)
- [台湾问题学者:文化“台独”将把台湾变为孤岛](#)
- [美司法部对中情局特工身份泄露事件展开刑事调查](#)
- [伊拉克新宪法委员会成员认为宪法出台还需一年](#)
- [人民日报:坚持“四点”,全面建设小康社会](#)
- [晏廷爱:胡锦涛访泰将为友好合作注入新动力](#)
- [综述:中情局特工身份曝光 布什政府增添新烦恼](#)

长期从事婚姻登记工作的东山区民政局刘小姐介绍说，一般来讲，每年的5月、10月前后，都是办结婚登记的高峰期，而近段时间如此冷落，与新《婚姻登记条例》出台有很大关系。因为10月1日后结婚，不需要单位证明，不需要婚检和参加新婚学习班，办证时间从原来的3天缩短到不到1小时，费用也由原来的400元左右，降到了只收取9元的结婚证书工本费，再加上国庆节是个好日子，很多人会集中在此期间办理结婚登记；同样，不需要单位证明，个人隐私得到了充分保护，利用假期双双到登记处悄悄办理，更是众多离婚者的愿望。所以，国庆期间，广州极有可能会迎来一个登记高峰。

广州各区将放号登记

记者了解到，为保证新《婚姻登记条例》在国庆期间顺利实施，保证工作人员能提供周到的优质服务，广州市各区、县级市的婚姻登记机关的上岗人员，均具有“婚姻登记员资格证书”，各区登记机关全部配备电脑，并对登记档案使用统一统计软件进行管理。

为了防止大量的新人集中在国庆节进行婚姻登记，引起“大塞车”，市民政局按照省里的统一部署，将采用放号排队的方式进行办理，每个区根据各自实际情况进行放号。如果人确实太多，工作人员将向当事人解释清楚，提议他们改天再来。

据东山区民政局一位工作人员介绍，该婚姻登记处每天放号将不超过30个，因为按照规定，结婚登记必须要经过初审、受理、审查到登记发证等四个程序，而颁证厅只有一个，新人们需要排队进入宣誓颁证，所以，每对新人领取结婚证的时间，至少要需30~40分钟，特殊情况将更长，安排30对新人登记已是满打满算了。她还提醒欲来办证的新人，最好先电话咨询一下，以免无功而返。

离婚登记室更具人情味

据有关人士估计，在国庆期间，不但结婚登记数量会增加，离婚数也会增加。为了能让离婚的人员顺利办理手续，一些婚姻登记处也做了适当的改革。在海珠区民政局婚姻登记处，记者发现多了一个很具人情味的设置，大厅内除了4个新人登记窗口外，在大厅的另一角则专门开辟了一间10多平方米的玻璃屋作为离婚登记室。据登记员李小姐介绍，这个离婚登记室是新设立的，为办理离婚登记的人专门开辟一个相对独立的空间是十分必要的。而且在装修的时候，区民政局的领导还一直强调离婚登记办公室的色调要和结婚登记大厅保持一致，以免引起当事人的心理落差。

条例解读：

劳教人员、变性人可登记结婚，但必须本人亲自到婚姻登记处办理

昨日，广东省民政厅负责婚姻登记事务的负责人接受记者采访时表示：从今天开始，劳教人员、在校大学生、变性人员等自认为不违反相关规定的，本人均可到登记机关登记结婚。

在校大学生可办结婚证

- [意大利要改组电力部门 各大洲断电是恐怖行动?](#)
- [齐齐哈尔日军遗毒受害者亦希望尽快获公正答复](#)
- [轻取卡塔尔挺进决赛 中国男篮终获“复仇”良机](#)

据该负责人介绍，按照新的《婚姻登记条例》规定，对于一方或双方当事人为劳教人员的，只要双方能够亲自到婚姻登记机关申请办理婚姻登记就可以受理。但婚姻登记人员绝不能上门办理婚姻登记。

而对于现役军人、公安人员、涉密人员、在校大学生、运动员等特殊人员，按条例规定，除现役军人一定要按《军队贯彻实施〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的规定》办理之外，其他的婚姻登记与普通人员一样，只要符合婚姻登记条件，就可以办理。只要当事人本人认为申请结婚登记不违反单位的特殊行业规定或合同、合约的约定，婚姻登记机关就可以为他们办理。

变性人员也可结婚领证

该负责人还特别强调说，按照我国法律规定，结婚的双方必须是一男一女，但目前，随着变性人的增多，变性人的婚姻登记问题已经引起人们的关注，民政部办公厅2002年已发布了《关于婚姻当事人一方变性后如何解除婚姻关系问题的答复》。所以，根据新的《婚姻登记条例》的规定，只要当事人做了变性手术并按新的性别重新办理了身份证件后，可以按更改后的性别办理结婚登记。

新闻链接：广州婚检机构 不撤价格不变

从今日起，新的《婚姻登记条例》正式实施，婚检制度将不再强制执行。不过，记者昨天从广东省卫生厅获悉，“十一”之后，拥有婚检资格的医疗单位仍保留现有的婚检机构，并没有撤销，婚检价格仍将保持不变。卫生部门希望准备结婚的男女双方，本着对彼此、对未来家庭、对后代负责的态度，自觉自愿到医疗保健机构进行婚前医学检查。

婚检项目不变价格照旧

广东省卫生厅基层卫生与妇幼保健处副处长涂新昨日表示，新的《婚姻登记条例》，不再强制规定婚前医学检查，并不意味着婚前检查不必要，也并非取消婚前医学检查。目前广东省的婚检机构都经过资格认定，婚检的项目和价格也都经过核定和批准。“十一”之后，虽然不再强制准新人们接受婚检，但这些通过了资格认定的婚检机构并不会有所改变，更不会被撤销，婚检的项目和价格也将保持原样。

涂新同时表示，婚检虽然不再是结婚手续中的“规定动作”，但希望准新人们还是要提高保健意识，不要只图省事，绕过婚检这一道程序。他还呼吁有关部门应该通过健康教育和普法教育，鼓励和引导准新人们认识到结婚和生育不只是单纯的个人问题，而是社会问题，从而主动进行婚检。

医院相信婚检仍有市场

民政部门不再强制要求婚检，是不是意味着婚检机构会逐渐失去市场呢？部分医院负责人却乐观地认为，在广州这样的大城市，年轻人都很重视生活质量，结婚大事不会掉以轻心，因此，今后婚检也不会没有市场。

记者昨日大约采访了20多名年轻人，他们都表示会自觉到医院接受婚检，他们说，这毕竟关系到今后的生活是否幸福，后代是否健康的大事情。

编辑:宋方灿

[【打印稿件】](#)

本网站所刊载信息，不代表中新社观点。 刊用本网站稿件，务经书面授权。